

書 刊 介 紹

介紹“論蘇維埃古生物學的現況”

著者：達維大希維里、奧爾洛夫，譯者：錢競陽，

出版者：中國科學院，發行者：中國圖書發行公司，定價：每冊4,800元。

本書選了兩篇論文，一篇是達維大希維里的“蘇維埃古生物學的現況及其發展的展望”，另一篇是奧爾洛夫的“論蘇維埃古生物學”。

在蘇聯科學院院報生物學叢刊1952年第2期上，刊載了達維大希維里的一篇討論“蘇維埃古生物學的現況及其發展的展望”的文章。同時，該刊的編輯號召蘇聯全國的古生物學家、地質學家、生物學家、及其他古生物學研究有關的科學部門的工作者，對達維大希維里所提出的問題及蘇聯古生物學工作的過去、現在及今後工作的方向與任務展開討論。達維大希維里是蘇聯格魯吉亞共和國科學院院士，是蘇聯著名生物學家，曾著有“從達爾文到今天的進化論的古生物學史”(1948)，“古生物學教程”(1949)，和許多關於蘇聯高加索產石油地層的軟體動物化石研究及古生物學與達爾文主義問題的重要論著。

在他的文章裏，作者指出並嚴厲地批評了蘇聯古生物學工作在過去和現在存在着的嚴重缺點。這些缺點主要包括古生物學研究工作與共產主義建設的實踐脫離，許多古生物學家的工作祇限於化石材料的收集與描述，和思想上崇拜外國學者的錯誤。由於這些缺點，使蘇聯古生物學的發展遠落在其他科學的後面，同時對當前面臨的任務不能擔負和滿足實際的需要。本文著者認為這些缺點與錯誤是由前蘇聯古生物學工作領導人柏里俠克院士(A. A. Борисяк, 1872—1944)和繼承他的地位的學生們的學術思想與領導方針上的錯誤所造成的。作者除了在這篇文章裏嚴厲地指責了他所謂的“柏里俠克學派”的錯誤，和他們在蘇聯古生物學的發展上所起的阻礙作用外，還提出了蘇維埃古生物學的方向和任務。

他的文章共分六節，第一節敘述古生物學所研究的對象應是什麼以及它和其他科學——尤其是地質學、生物學——與國民經濟的關係。第二節概述自科瓦列夫斯基、卡爾賓斯基等古生物學家以後古生物學研究的發展情況以及目前應怎樣適應國民經濟的需要等。第三節論蘇維埃古生物學界的統治學派的領導人——柏里俠克院士的成就及其對古生物學界的影響。第四節論述柏里俠克學說之主要內容：對蘇聯古生物學家的任務的製定，對古生物學分類的認識及對外國古生物學家哈愛特、寇甫、奧司朋、杜洛等學說的推重。第五節論柏里俠克取自國外、特別是美國的反動科學家的唯心思想及其對國內古生物學研究中的思想方法的危害性。第六節總結柏里俠克學派的錯誤，提出以蘇聯科學家集體審查歷年古生物學資料並由創造性達爾文主義的理論基礎來研究古生物學的道路。

可是本書第二篇文章——奧爾洛夫的“論蘇維埃古生物學”(發表在蘇聯科學院生物學叢刊1952年第3期上)却提出了相反的意見，來反駁達維大希維里的批評。

奧爾洛夫教授是現在蘇聯科學院古生物研究所所長，是世界著名的哺乳類動物化石專家。

在第二篇文章裏，奧爾洛夫主要是根據達維大希維里所提出的問題對於蘇聯古生物研究工作做了檢查。作者列舉了許多事實說明達維大希維里的批評並不全面，並且指出他過分地低估了蘇聯古生物學的理論研究和配合地質調查，在社會主義建設實踐上所起的作用；同時達維大希維里對柏里俠克院士的批評也是低估了他的成就，和過分地誇大了他的錯誤。

奧爾洛夫教授在本篇內除了對達維大希維里所提出的問題作了詳細的分析外，還提出了蘇聯古生物學家應當用辯證唯物主義的觀點去結合生產建設，研究古生物學理論和在完成這任務時必須要做的具體工作。我們讀了達維大希維里和奧爾洛夫的論文以後，可以知道在蘇聯科學界是如何引用批評與自我批評的武器來提高蘇聯的科學。關於以上的討論仍在繼續中，其譯稿將由中國科學院繼續出版。